

2025年7月8日,是第21个世界过敏性疾病日,主题是“严重过敏反应——可防的致命威胁”。

认识过敏 积极预防



能障碍,是各个年龄阶段都可能发生的常见病、多发病。是什么导致越来越多的人过敏呢?江苏省人民医院耳鼻咽喉科、过敏诊疗中心主任程雷表示,过敏的发生主要与遗传和环境两个因素相关。人类基因的遗传相对稳定,很少会发生基因突变,所以普遍认为近些年过敏人群数量的提升应该是和环境改变有主要关系。环境改变包括气候变化、空气污染、生活方式改变、过度讲究卫生和精神压力过大等。

◎不要过度讲究卫生

人体有TH1和TH2两类免疫细胞,TH1主要的职责是对付外来的细菌病毒,而TH2则主要应对寄生虫和过敏原。健康的状态应该是两者平衡,相反,如果一方被削弱了,另一方就会变强势。现代生活中,大家都越来越讲卫生,但是“过于讲究卫生”使得人体感染机会减少,特别是儿童之间的交叉感染。在这种情况下,对付细菌病毒的TH1得不到发挥,TH2就会占据优势,发展成各类过敏

疾病。所以在日常生活中,不要随意大量使用各种消毒剂,适当让孩子多接触一些复杂的环境,可能对过敏疾病的预防会起到一些帮助。

◎找出过敏原很重要

想要预防过敏,最直接有效的方法就是避免接触过敏原,那么如何知道自己对哪些事物过敏呢?过敏原检测是个好方法,目前过敏原检测主要分为两种,一种是体内检测,即皮肤试验,试验时会将可疑的过敏原滴在测试者前臂的皮肤上,15分钟后观察皮肤上是否出现风团、红斑等,如果出现则表示测试者对这种过敏原过敏。另一种检测方式叫体外检查,即抽血送到实验室进行血清抗体检测,这些抗体又称为过敏原特异性抗体,如果某种抗体呈现阳性,则代表测试者对这种过敏原过敏。无论是哪种检测方式,准确率都无法达到百分之百,所以有时候需要进行联合筛查,进一步准确判断出过敏原。

◎尘螨过敏注意控温控湿

常见的过敏原有尘螨、真菌、花粉、动物皮毛和食物等。尘螨是目前已发现

的最强的过敏原之一,是引起室内过敏性疾病的重要因素。程雷提醒,因为尘螨喜欢高温高湿环境,尘螨过敏患者一定要控制好家里的温度和湿度。家里温度应控制在23℃以下,湿度控制在55%以下,这样可以有效抑制尘螨的生长繁殖。此外,尘螨的主要食物是人体的皮屑,而床上、沙发上有人大量的皮屑,所以此类物品一定要勤换勤洗勤晒。

◎抗过敏药物副作用大吗

过敏不仅仅是皮肤瘙痒或打喷嚏,过敏会累及全身多系统,对口、鼻、眼、喉、消化系统、心、肺等多脏器造成损伤。在接触过敏原后,病情严重的患者可在几分钟内,迅速引发血管性水肿、心律失常、意识丧失、休克,甚至死亡。所以大家千万不要“小瞧”了过敏,一定要谨遵医嘱规范治疗。过敏患者最好也能随身携带一些抗过敏药物,以防紧急情况发生。不少人担心服用抗过敏药物会对身体产生严重的副作用,程雷表示,过敏药物种类很多,最常用的是抗组胺药。以前这类药物确实可能会导致患者注意力减弱、犯困等。但现在抗组胺药物已经进行了升级改善,不会对人体中枢神经产生不良影响,可以安心使用。

◎过敏也有望被根治

很多人认为,治疗过敏就是治标不治本,只能控制住症状却不能从根本上解决问题。其实不然,过敏也有望被根治。目前,最有效的根治方法就是过敏原特异性免疫治疗,即俗称的脱敏治

疗。比如患者对尘螨过敏,就将尘螨提取物通过舌下含服或皮下注射的方法来进行接种,让患者慢慢建立耐受,不再对尘螨产生过敏反应。虽然说这种方法目前还有一定局限性,但是相信随着医学的不断进步,总有一天过敏患者可以摆脱掉这些烦恼。

(来源:江苏新闻)

科普进行时

近期,打着“宫商角徵羽调理五脏”标签的养生视频在网络走红,宣称特定音调音乐能对应调理脏腑。这种源于中医五音疗法的养生方式引发网友关注,听音乐真能养生?“五音养五脏”的说法靠谱吗?北京市鼓楼中医医院专家韩丹阳给出专业解读。

理性看待音乐养生活

中医理论溯源: 从《黄帝内经》到五行对应

五音疗法的理论根基可追溯至中医经典《黄帝内经》。书中提出“百病生于气,止于音也”,认为人体气机紊乱是疾病根源,而音乐能调畅气机、促进康复。中医将五音(宫商角徵羽)与五行(木火土金水)、五脏(肝心脾肺肾)、五志(怒喜思悲恐)建立对应关系,形成“同气相求”的调理逻辑。

宫音(土)对应脾:如长夏承载万物,浑厚平稳,具敦实稳重之性,与脾的运化功能相合。

商音(金)对应肺:似秋风肃降,清亮收敛,与肺的宣发肃降特性呼应。

角音(木)对应肝:若春日生发,高亢向上,契合肝的疏泄条达之性,肝气郁结者听角音可疏肝理气。

徵音(火)对应心:如夏日炎火,热烈欢快,与心的主血脉、主神明功能相通,心气虚者听徵音能振奋精神。

羽音(水)对应肾:类寒冬闭藏,低回深沉,与肾的封藏之本特性一致。

这种对应源于古人“万物相互关联”的认知——不同音波振动能与相应脏腑产生共振,通过调节情志(中医认为情志失调是内伤致病的关键),达到平衡气血阴阳、防治疾病的目的。现代研究也证实,音乐通过降低皮质醇、调节脑电波,确实能影响情绪、压力、疼痛感知和睡眠质量。

**理性定位:
辅助手段,非“万能处方”**

五音疗法,可通过特定音律疏

导人们情绪困扰,如压力大时选平稳的宫调,情绪低落时选欢快的徵调。加之其低成本、易操作等优点,适合作为健康生活方式的补充,尤其适合快节奏生活中的压力调节。

但专家提醒,尽管网络视频宣称“21天见效”,可五音疗法本质是辅助调理手段,不能替代药物治疗,需理性对待。

实用建议:
以舒适为核心,避免教条

对尝试音乐养生的年轻人,专家给出三点提示:

摒弃“神效”期望:音乐疗法需理性定位,重大疾病仍需专业医疗,切勿将音乐视为“万能处方”。

遵循舒适原则:不必拘泥理论对应,以个人感受为准——若某段音乐让你烦躁,果断关掉即可。

适度自我觉察:可根据当下状态选择音乐。压力大选宫调平复,情绪低落选徵调振奋,单纯放松亦可选宫调,无需自诊“肝郁”再选音乐。

最后提醒大家,如遇到健康问题(身体不适或严重情绪困扰),务必及时寻求专业医疗帮助。音乐可扮演舒缓陪伴角色,但绝不能替代必要医疗干预。正如《黄帝内经》所言“上工治未病”,五音疗法作为中医情志调理的智慧结晶,在当代生活中,恰能为我们提供一种回归身心的养生路径——既非“神效”,也非“伪科学”,而是需要理性应用的辅助工具。

(王美华)

科学辟谣

西瓜上放大蒜片,能保鲜?

这种说法过分夸大蒜片的作用。西瓜水分足、糖分高,容易被环境中细菌污染而发生腐败变质。大蒜中的大蒜素确实有一定抑菌作用,但想要大蒜素发挥良好的抑菌效果,需要一定的剂量和浓度,仅靠几片大蒜片是远远达不到抑菌效果的,也没有证据表明表面放大蒜片可显著抑制西瓜腐败变质。

想要更好地保存西瓜,可以参考以下几点:用干净的刀和砧板切瓜,注意洗手,生熟分开,吃不完的西瓜可以用干净卫生的保鲜袋或者保鲜盒装好并冷藏保存,尽快吃完。

作者:阮光锋 科信食品与健康信息交流中心副主任、中华预防医学会健康传播分会委员

审核:张娜 北京大学公共卫生学院副研究员、中国营养学会会员

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

汛期降雨量增多,高温高湿天气,肠道传染病和食物中毒风险随之增加。市民朋友要注意食品安全,做好“四要七不要”,严防病从口入。

汛期饮食安全“四要七不要”



四要

1. 加强个人卫生

注意手部卫生。饭前便后要使用肥皂或洗手液在自来水下洗手。

保持健康的生活方式,均衡膳食,提高自身免疫力,避免过度劳累。

2. 及时消毒餐具

如果厨具、餐具被雨水浸泡,应消毒后再使用。最简单的消毒方法是,把洗净的餐具放入锅内,完全浸泡在水中进行加热,待水煮沸并保持15分钟以上。

3. 加强环境卫生

日常生活中保持室内环境卫生;强降雨后,及时清扫,保证垃圾桶盖严并及时清除垃圾;家中动物要远离食物储备区;食物盖好或存放于密封容器中,做好防蝇防鼠工作。

4. 及时就医

如果身体出现发热、腹痛腹泻、恶心、呕吐或者其他不适症状,一定要及时就医,不应擅自服用止泻药、抗生素等药物。

七不要

1. 生水

不喝生水,生水应烧开后饮用或选择符合卫生标准的瓶装水、桶装水。

2. 变质的食物

强降雨过后天气闷热潮湿,米面等

食物如果储存不当容易腐烂变质。不慎食用了霉变食物会引起霉菌毒素中毒,导致胃肠症状,如恶心、呕吐、腹胀、腹痛、腹泻,严重者或出现体内各器官系统(肝、肾、神经、血液)的损害。

温馨提示:

夏季,熟食和易腐败食物应及时放入冰箱内保存;熟食在室温下存放的时间不宜超过2个小时。

剩菜剩饭再次食用前要彻底加热,重

复加热不能超过一次。

3. 卫生条件差的凉拌菜

如果烹饪过程中,卫生条件差加上温度湿度影响,凉拌菜容易受到污染,食用后容易引发疾病。如果卫生条件不能保证的情况下,建议将食物烧熟煮透。此外,生食蔬菜瓜果等食物一定要用清水清洗,切勿用雨水清洗。

4. 来源不明食物

不要食用来源不明、非专用食品容器包装、无明确食品标志的食品。

5. 野生的蘑菇

雨水过后,野生蘑菇会大量生长,传统的简单方法和特定经验来识别毒蘑菇并不靠谱,千万不要随意采食野生蘑菇。

6. 水淹的食物

被雨水浸泡过的食物容易被水中微生物污染,发生腐烂变质,食用后极易发生食物中毒。

7. 死因不明的动物

死因不明,来源不明的鸡、鸭、猪、牛等畜禽动物肉品和水产品,请不要食用。

温馨提示:

细菌性食物中毒以胃肠道症状为主,如腹泻、腹痛、恶心、呕吐,有时有发热、头痛等症状。如出现上述症状请及时就医。

(综合自光明网、北京市疾病预防控制中心)

公告

2025年6月21日,我局在成都市新都区兴城大道吉蓉物语的库房内查获用绿色编织袋伪装卷烟:红塔山(硬经典100)132条、真龙(美人香草)2条、娇子(五粮浓香中支)3条等共计7个品种180条。

请以上案件物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:成都市新都区府东路9号,联系电话:028-89397011)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

公告

2025年5月12日,我局在成都市双流区九江草金南路金利达物流依法查获牡丹(新白细支专供出口)39条卷烟。我局于2025年6月10日将该案移交公安机关调查处理。2025年7月7日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

公告

2025年5月22日,我局在成都市双流区九江千子门路力方物流依法查获南京(雨花石)300条卷烟。我局于2025年6月10日将该案移交公安机关调查处理。2025年7月7日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

公告

2025年5月30日,我局在成都市高新区天府四街西公交站对一辆东风牌轿车(车牌号:川G1C556)进行检查,现场查获当事人姓名不详涉嫌运输假冒伪劣烟草制品:黄山(金皖烟)400条,共1个品种计400条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草制品作出处理。

特此公告。

公告

2025年6月26日,我分局执法人员会同公安干警在成都市双流区西航港大道韵达快递查获玉溪(软)10条、云烟(紫)9条、黄山(大红方印)4条等,共计12个品种249条卷烟。我局于2025年6月5日将该案移交公安机关调查处理。2025年7月7日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区西航港大道韵达快递)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

公告

2025年5月22日,我局在成都市双流区西航港大道韵达快递查获玉溪(软)10条、云烟(紫)9条、黄山(大红方印)4条等,共计12个品种249条卷烟。我局于2025年6月5日将该案移交公安机关调查处理。2025年7月7日,公安机关将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到成都市双流区烟草专卖局(地址:成都市双流区东升藏卫路中段117号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。

特此公告。

成都市双流区烟草专卖局
二〇二五年七月九日